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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 16/03/2026 
Reunião Ordinária do dia 11 de março de 2026 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia onze de março do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD), e, eventualmente, pelo vereador 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 
secretariada pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do PSD. PRESENTES, ainda, 
os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, Amauri Gomes dos Santos, Diego 
Roberto Afonso, Everton Assis dos Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho e 
Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo 
Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel 
Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; João Paulo Melo da 
Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 
Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares, do Partido Social Democrata 
(PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do 
DEMOCRATA; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos 
Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima 
Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores 
(PT); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas 
(PP); Sérgio Denilson de Souza Cruz, do Partido da Renovação Democrática (PRD). 
JUSTIFICADA a ausência dos vereadores David Valente Reis, do Avante, conforme o 
Memorando n. 018/2026 – GVDR; e Dione Carvalho dos Santos, do Agir, de acordo 
como o Memorando n. 012/2026 – GVDC. AUSENTE o vereador Marcelo Augusto da 
Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB). LICENCIADOS os vereadores 
Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Caio André Pinheiro de Oliveira, ambos do União 
Brasil, na forma do artigo 54, inciso IV da Loman; e Thaysa Lippy de Souza Florêncio, 
do PRD, conforme o artigo 54, inciso I, alínea a, da Loman. Havendo quórum 
regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a 
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reunião. Na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão 
ordinária do dia dez de março do ano em curso. Em Questão de Ordem, o vereador 
Raulzinho parabenizou o vereador Rosivaldo Cordovil pela realização de uma tribuna 
popular em homenagem à Zona Franca de Manaus – ZFM destacando a importância 
do evento para a cidade, especialmente em relação à prestação de contas, empregos e 
indústrias na região. Ele também celebrou o aniversário do ex-vice-prefeito de Manaus, 
ex-deputado e atual secretário-chefe da Casa Civil, Marcos Rotta, agradecendo sua 
contribuição ao município e ao estado do Amazonas ao longo de oito mandatos. Em 
Questão de Ordem, o vereador Prof. Samuel prestou homenagem e reconhecimento 
ao superintendente da Suframa, ressaltando sua importância para o desenvolvimento 
do Amazonas, destacou a necessidade de valorizar as riquezas dos municípios fora de 
Manaus e consolidar o potencial da Zona Franca, parabenizou o servidor Otávio 
Lobato, aniversariante do dia, reconhecendo a dedicação deste ao Parlamento 
Municipal, e reforçou sua admiração por Bosco Saraiva, ressaltando a importância das 
amizades e do trabalho conjunto na Câmara. O Presidente agradeceu a presença dos 
integrantes da Suframa em nome do superintendente Bosco Saraiva, destacando a 
honra de sua presença. Ele anunciou que, em breve, chamaria o vereador Rosivaldo 
Cordovil para presidir a sessão. Aproveitou a oportunidade para parabenizar Marcos 
Rotta, amigo, deputado estadual e federal, ex-vice-prefeito de Manaus por duas vezes 
e atualmente chefe da Casa Civil, pelo seu aniversário, destacando sua relação de 
parceria e amizade, e desejando-lhe felicidades. Em Questão de Ordem, o vereador 
Joelson Silva agradeceu a presença de todos e comemorou o aniversário do servidor 
Otávio Lobato. Ele aproveitou para homenagear seu amigo e secretário-chefe da Casa 
Civil, Marcos Rotta, ressaltando suas qualidades, sua trajetória política e desejando 
sucesso e saúde a ele e à sua família. O orador também compartilhou um trecho 
bíblico do Salmo 90, versículo 12, destacando a importância da sabedoria. Outrossim, 
reconheceu a presença de Bosco Saraiva, superintendente da Suframa e amigo de 
longa data, destacando seu trabalho, experiência e trajetória pública, além de sua 
contribuição na administração local. O parlamentar expressou sua admiração pelos 
homenageados, agradeceu suas presenças e reforçou o apreço pela Casa Legislativa 
de Manaus, encerrando com votos de boas-vindas e reconhecimento pelos esforços 
desses amigos e parceiros. Em Questão de Ordem, o vereador Sérgio Baré 
cumprimentou a todos, desejando um bom dia e parabenizando Otávio Lobato pelo seu 
aniversário. Ele ressaltou a presença do superintendente da Suframa, Bosco Saraiva, e 
de sua equipe técnica, agradecendo pela presença. Ademais, aproveitou a 
oportunidade para homenagear Marcos Rotta, reconhecido por sua trajetória política, 
elogiando sua integridade, justiça e respeito como gestor público, e desejando bênçãos 
e sabedoria em sua vida. Em Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo celebrou o 
aniversário da ZFM, destacando seu momento de destaque no cenário industrial devido 
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ao aumento de faturamento, geração de empregos e arrecadação recorde para o 
município e o estado, ressaltando que a Zona Franca sustentava financeiramente o 
governo estadual, com uma arrecadação que cresceu mais de 20% em relação ao ano 
anterior, resultado dos incentivos e do apoio do Governo Federal na reforma tributária. 
O parlamentar salientou que o crescimento era evidenciado pelo aumento de projetos, 
novas empresas e diversificações na Suframa, refletindo uma decisão governamental 
de preservação e expansão do Polo Industrial de Manaus – PIM, com destaque para a 
gestão do superintendente Bosco Saraiva. Por fim, elogiou a equipe da Suframa e a 
gestão atual, bem como os esforços do vereador Rosivaldo Cordovil para a pauta. Em 
Questão de Ordem, o vereador Eurico Tavares elogiou o trabalho de Bosco Saraiva e 
sua equipe na Suframa, destacando a importância da ZFM para a economia local e 
para a manutenção de mais de cento e trinta e dois mil empregos diretos e uma receita 
recorde de mais de duzentos e vinte bilhões de reais. Ele ressaltou que a Zona Franca 
não beneficiava apenas as indústrias, mas também envolvia diversos pequenos 
empreendedores e comerciantes, cuja sobrevivência dependia desses empregos. O 
parlamentar agradeceu a dedicação de Bosco Saraiva, um amigo de sua família, e 
reconheceu o impacto positivo do trabalho dele na vida de milhares de amazonenses, 
incentivando-o a continuar lutando pela região. Em Questão de Ordem, o vereador 
Roberto Sabino parabenizou os aniversariantes do dia, o servidor Otávio Lobato e o 
secretário-chefe Marcos Rotta, reconhecendo sua dedicação e trajetória. Ele também 
homenageou Bosco Saraiva, ex-presidente da Câmara e figura importante na política 
local, destacando suas contribuições para o desenvolvimento da região e sua origem 
humilde no bairro Morro da Liberdade. O orador expressou orgulho pelas conquistas de 
Bosco e desejou sucesso na carreira política, fortalecendo a ideia de que pessoas do 
Morro eram vencedoras. Em Questão de Ordem, o vereador Mitoso comemorou a 
presença de ex-vereador e ex-presidente Bosco Saraiva, reconhecendo sua 
contribuição positiva na Casa e ressaltando sua importância na gestão da 
superintendência da ZFM, fundamental para o polo industrial do estado. Além disso, 
destacou a relevância do tema da Zona Franca para a cidade, apoiando a iniciativa do 
vereador Rosivaldo Cordovil de discutir o assunto, parabenizou o servidor Otávio 
Lobato e homenageou o secretário-chefe da Casa Civil, Marcos Rotta, pelo seu 
aniversário e avanço na carreira. O Presidente registrou a presença da vereadora da 
Câmara Municipal de Floreal, do estado de São Paulo, senhora Carla Aparecida 
Bertolo. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia cumprimentou colegas 
vereadores, servidores, profissionais de comunicação e participantes presentes na 
sessão. Ele parabenizou o secretário-chefe da Casa Civil, Marcos Rotta, pelo seu 
aniversário e pelo anúncio importante que faria sobre seus planos para dois mil e vinte 
e seis, destacando sua trajetória de dedicação ao município e ao estado. O parlamentar 
também homenageou o ex-presidente da Câmara, Bosco Saraiva, elogiando sua 
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carreira política e sua trajetória de liderança e serviço ao Amazonas, além de 
reconhecer sua formação e contribuição ao estado. Finalizou agradecendo ao vereador 
Rosivaldo Cordovil pela tribuna popular e reafirmou as boas-vindas ao convidado e seu 
corpo técnico. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para a Tribuna 
Popular, com o tema “Ações da Suframa”, requerida pelo vereador Rosivaldo 
Cordovil, convidando-o para presidir a Mesa. O Presidente, vereador Rosivaldo 
Cordovil agradeceu a oportunidade de discutir temas importantes para Manaus, o 
Amazonas e o Brasil, destacando o uso de uma tribuna popular voltada para assuntos 
relacionados à Superintendência da Zona Franca de Manaus – Suframa, convidando o 
superintendente da referida autarquia, João Bosco Gomes Saraiva, e a 
superintendente adjunta de Operações, Senhora Maria de Jesus Lins Guimarães, 
para participarem da Mesa e abordarem as ações e projetos da Suframa no Distrito 
Industrial, e incentivou colegas a se inscreverem para fazer considerações, perguntas 
ou esclarecer dúvidas sobre o tema. Com a palavra, o superintendente Bosco Saraiva 
expressou sua satisfação em participar da tribuna na Câmara Municipal de Manaus, 
destacando a importância da relação entre ambos os órgãos e a evolução da cidade 
desde a criação da ZFM, em mil novecentos e sessenta e sete, que impulsionou 
significativamente a economia local. Ele ressaltou que, após cinquenta e nove anos, 
Manaus contava com um polo industrial que faturou mais de duzentos e vinte e sete 
bilhões em dois mil e vinte e três e gerou mais de cento e nove mil empregos diretos, 
resultados que foram possíveis graças ao apoio do Governo Federal e às reformas 
tributárias promovidas nos últimos anos. O superintendente destacou a necessidade de 
investir na capacitação da mão de obra, revisar o plano diretor da cidade para facilitar a 
instalação de novas fábricas e ampliar as áreas industriais, incluindo regiões 
alternativas devido à saturação do Distrito Industrial tradicional. Além disso, abordou os 
desafios do transporte urbano, que impactavam a rotina dos trabalhadores, e anunciou 
a mudança na cor da Suframa para azul, simbolizando uma nova fase com maior 
segurança jurídica até dois mil e setenta e três. Por fim, agradeceu à Câmara, 
reafirmando o compromisso da instituição em colaborar com o desenvolvimento de 
Manaus e desejando bênçãos a todos os presentes. O Presidente salientou a 
frequência com que o superintendente Bosco Saraiva demonstrava apreço pela Casa 
Legislativa, e ressaltou sua vasta experiência no setor público, incluindo cargos de 
destaque como Presidente da Câmara Municipal, deputado estadual, deputado federal, 
vice-governador e secretário de segurança, o que lhe dava uma visão ampla das 
questões públicas. Antes de permitir que os vereadores que já manifestaram interesse 
em falar se expressassem, ele solicitou que fosse assistido um vídeo institucional 
produzido pela Suframa em comemoração à ocasião, informando que após a exibição 
os debates seriam retomados. Manifestaram-se os vereadores Rodrigo Guedes, 
Allan Campelo, Coronel Rosses, João Paulo Janjão, Raulzinho, Diego Afonso, Zé 
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Ricardo, Amauri Gomes, Capitão Carpê, Paulo Tyrone, Rodrigo Sá e Elan Alencar. 
Em resposta aos vereadores, o superintendente Bosco Saraiva destacou a 
importância do conhecimento da ZFM para entender sua realidade, apontando a falta 
de informação e articulação como principais desafios. Ele mencionou esforços para 
melhorar a publicidade institucional nas redes sociais, promovendo transparência e 
divulgando os avanços do projeto de desenvolvimento. Também abordou críticas e 
opositores oportunistas, além de agradecer a colegas e representantes presentes. O 
superintendente comentou melhorias na titulação de terras, avanços na agricultura e na 
desocupação de áreas, além do reforço na defesa da Zona Franca pelos integrantes da 
equipe. Ressaltou a necessidade de preparar a cidade para o crescimento industrial, 
com foco na atração de investidores e na requalificação dos trabalhadores. Enfatizou a 
importância da nova matriz econômica baseada na Lei de Informática, que incentivava 
investimentos em pesquisa, desenvolvimento e inovação, resultando no aumento do 
número de patentes e investimentos, estimados em quase dois bilhões. Concluiu 
reforçando o potencial do Amazonas como centro de desenvolvimento científico, 
promovendo o uso sustentável dos recursos naturais para geração de empregos e 
benefícios sociais, e agradecendo o apoio ao progresso da região. O Presidente 
agradeceu a participação de todos os convidados e vereadores, bem como aos 
servidores da Suframa, e, constatando o término do horário regimental prorrogou a 

sessão. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze 

horas e oito minutos. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a 
presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 
Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 12:18:31
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 12:03:13
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 11:58:21
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 11:45:55
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 11:23:18
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 11:14:00
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 10:52:07
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 19/03/2026 10:49:54
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 19/03/2026 10:41:30


